Билет № 5
 Закон всемирного тяготения. Сила тяжести. Вес тела. Невесомость.
В природе существуют несколько типов сил. Одна из них - гравитационная сила или сила всемирного тяготения.

Сила всемирного тяготения действует между всеми телами – все тела притягиваются друг к другу. Но притяжение это заметно лишь тогда, когда хотя бы одно из тел так же велико как Луна или Земля. Иначе этими силами можно пренебречь. 

Ньютон был первый, кто строго доказал, что причины таких явлений как падение камня на Землю или движение Луны вокруг Земли и планет вокруг Солнца одна и та же. Это сила тяготения. Он же вывел формулу, по которой можно определить  эту силу.
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Сила взаимного притяжения двух тел прямо пропорциональна произведению их масс и обратно пропорциональна квадрату расстояния между ними.

G – Гравитационная постоянная, равная силе притяжения между двумя точечными телами массой один килограмм каждое и находящимся на расстоянии один метр друг от друга.

Закон всемирного тяготения справедлив для точечных тел. При этом силы гравитационного взаимодействия направлены вдоль линии, соединяющей эти  точки (т.е. силы тяготения центральные).

Еще одним из проявлений гравитационных сил является сила тяжести. Сила, с которой все тела притягиваются к Земле. 
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g - постоянная для всех тел величина, ускорение свободного падения.
Сила тяжести, как и ускорение свободного падения всегда направлены по нормали  к поверхности Земли. (Приведите пример)

Вес тела – это сила, с которой тело действует на горизонтальную опору  или растягивает подвес. Вес это частный случай силы упругости. Докажем на опыте. [image: image1.wmf]2
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Рассмотрим тело А находящееся на опоре В. 
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сила тяжести. 
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 сила, с которой тело действует на опору(вес). 
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 сила реакции опоры. Модуль силы 
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 равен модулю 
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 (по третьему закону Ньютона). Сила 
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 направлена в сторону, противоположную весу 
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. Сила реакции опоры приложена не к опоре, а к находящемуся на ней телу.

 Сила тяжести это проявление воздействия Земли на тело, вес же, как видно из опыта есть проявление взаимодействия тела с опорой, т.е. имеет другую природу.

Важнейшей особенностью веса является зависимость его значения от ускорения. Рассмотрим тело, находящееся на чаше пружин-весов в лифте, движущимся с ускорением 
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 (сделайте рисунок). 

По второму закону Ньютона 
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, где m-масса тела, 
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- сила тяжести, 
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 -сила действующая на тело со стороны весов. Рассмотрим систему отчёта, связанную с Землей, в которой Оу направим вертикально вниз. Уравнение движения для проекций ускорения и силы на эту ось запишется так: 
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. Если ускорение направлено вниз, то, выражая проекции векторов через их модули, получаем 
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, учитывая 
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Отсюда видно, что лишь при 
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=0 вес тела равен силе тяжести. Если 
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≠0, то ищем его по полученной формуле. Если 
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= g  получаем состояние невесомости, состояние при котором тело не давит на опору или подвес.

Приведите примеры, когда еще можно достичь состояния невесомости.
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